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SZAVAZZUNK, NŐTESTVÉREIM!

Az emberi jogok közül első a szabadság. A  sza
badságjog egyik megnyilvánulási formája az egyén
nek beleszólási joga az ország dolgainak vitelébe, 
vagyis azoknak a személyeknek kijelölése és meg
választása, akik az ország törvényhozó gyűlésében, 
a parlamentben, mint a nép akaratának képviselői 
a javításra szoruló törvényeket átalakítják, az új 
helyzetek kívánta új törvényeket pedig megalkot
ják. Ez a beleszólási jog a választójog.

A  hatalom birtokosai a legutóbbi időkig külön
böző feltételekhez kötötték a férfiak választói jogát. 
Tanultság, születés, megszabott életkor, vagyoni jó 
állapot képesítette őket ezen joguk gyakorlására, 
mintha a szegénynek, iskolázatlannak nem volnának 
meg a maga emberi szükségei és hasznos gondo
latai.

Ennél is megalázóbb volt azonban a nők helyzete. 
A  választási törvénycikkek őt eleve, feltétel nélkül 
kizárták a szóhozjutásból. Kereken kimondották, 
hogy a nők éppúgy nem bírhatnak szavazati jog
gal, mint a gyermekek, a súlyos bűntettek elköve
tői, a gyámság alatt állók és az elmebetegek. Ez 
bizony szégyenletes állapot volt ránknézve csak úgy, 
mint a törvény szerzőire!

A  hatalom birtokosai azzal érveltek világszerte, 
hogy a nőknek nincs meg a kellő közéleti iskolázott
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sága, nomeg hogy kímélni is kell őket a politika 
tülekedéseitől, fáradaimaitól és kiábrándulásaitól. 
Ebben a felfogásban volna valami szépség, ha a múlt
ban csakugyan így lett volna és ha a jelenben 
egyáltalán így lehetne. A  gazdasági helyzet azon
ban mind kevésbbé bírta már el társadalmunk ter
mékeny munka nélküli egyedeit. A  nők egy részé
nek akarva-nemakarva, ki kellett lépnie otthona 
védelméből és önálló kereset után látnia. Szép fényt 
vet a nőre, hogy előbb vállalta a munka kötele
zettségét és csak azután kezdte igényelni a mun
káért járó jogokat is. Közben ugyanis rájött a 
maga lábán járó nő, hogy sem az állam, sem a tár
sadalom nem gondoskodik az ő külön emberi szük
ségeiről —  másfelől maga az egész élet arra szorul, 
hogy a nő a maga tehetségeivel jobbá alakítsa a 
férfi számára is. Ez a belátás indította harca az 
asszonyi nemet a férfivel való egyforma politikai 
jogokért.

A  demokrácia —  magyarul népuralom —  az a 
kormányzati forma, mely a férfiút és a nőt egyké- 
peri méltónak találta és tartja az általános titkos 
választói jogra. Amikor mi nők ezt hálásan elismer
jük, fel kell tennünk a kérdést is: mi lesz a mi fel
adatunk mostmár az állam életében? Egy világhírű 
írónő így fogalmazta meg a nő közéleti hivatását: 
„A férfi teremtette meg az államot, a nő az otthont. 
A férfi segített a nőnek az otthon megteremtéséhen. 
Engedje meg a nőnek, hogy segítsen neki az álla
mot minden polgárának otthonává tenni.“  Ez az egy
szerű, világos megállapítás a legteljesebb utasítás 
számunkra. Részt akarunk venni a közéletben, hogy 
a rideg „állam" fogalmát meleg „otthonná" vará
zsoljuk.

*
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Lássuk mostmár mi, magyar nők, mennyiben 
tudunk megfelelni az új, nagy feladatnak. Minket a 
férj „feleségnek" visz házába. Gondolkoztatok-é 
már rajta mit jelent ez a szó? Le sem lehet fordí
tani más nyelvre! Azt jelenti, hogy mi a családban 
mindig egyenrangú feleségei voltunk hitvesünknek. 
Ezentúl azonban a családon kívül, a közéletben is 
egyenrangú társképen állhatunk mellette.

Tudom, kedves nőtestvéreim, hogy bár megérti
tek ez új helyzetnek fontosságát: mégis sok-sok aka
dályt kell leküzdenetek úgy telketekben, mint külső 
körülményeitekben. Bizonyára mindnyájan halotta
tok, sőt tán magatok is mondtatok egyet-mást az 
itt felsorolt kifogásokból:

1) A  közdolgok a férfiak feladatai. Nem aka
rok a férfiak ellen harcolni, vetélytársuk lenni.

2) A  nő legyen szerény, maradjon a háttérben, 
különben könnyen lejáratja magát, közmegbecsülte- 
tését.

3) Én szívesen szavaznék, de családom férfi
tagjai megtiltották nekem a politizálást. Szidalma
kat, haragot és gúnyolódást kell tőlük elszenvednem, 
ha a közéletbe ártom magamat.

4) Mit jelent az én egyetlen szavazatom? Sem 
nem osztok, sem nem szorzók, elhanyagolhatom a 
szavazást.

5) Megvannak kötelességeim otthonom iránt. 
Ha egyébbel is törődöm, akkor enyéim javát szűkí
tem meg.

6) Nehéz az élet. Ezer gond nyomja vállamat. 
Minek tetézzem még a közdolgokkal való törődés
sel? Az élelemnek, a lakásnak, a ruházkodásnak és 
más elemi életszükségleteknek beszerzésére, rend- 
bentartására használom fel összes erőimet.

7) Féltem hagyományaimat a szélsőséges demo
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kráciától. Ősi hitemet, nemzeti érzésemet, szokásai
mat, víseletemet, egész magyar mivoltomat. Vájjon 
ha kilépek otthonom kereteiből nem kell-é levetkez
nem mindazt, amit mint a családi életnek hű őre, 
idáig szentség gyanánt őriztem?

8) Kételkedem a demokrácia megváltó szerepé
ben. Körülnézek a világban és még mindig sok igaz
ságtalanságot látok. Miért tűri el, miért nem orvo
solja azokat, miért nem sújt le a vétkesekre a de
mokrácia különbség nélkül?

9) Csüggedt vagyok. Sokat vesztettem, sokat 
szenvedek. Embertől, Istentől elhagyottnak érzem 
magamat. Mi jót hozhat még nekem az élet?

10) Mindezt, kedves nőtestvéreim, ti valljátok 
be —  de én majd tizedik pontul, válaszomban el
mondom azt is amiről hallgattok!

*

Világért sem akarlak titeket lebeszélni arról, 
hogy ilyen fontos lépés előtt he tartsatok gondos lel- 
kiismeret-vizsgálatot. Igyekszem inkább komolyan 
megbeszélni veletek aggályaitokat.

1) Ami a férfiakkal való vetélkedést ületi, ar
ról szó sem lehet. Mint a Szentírás mondja, mi nők 
a férfiak segítőtársaiul rendeltettünk. Azok is ma
radunk. Most, amikor ők éppen rá vannak utalva a 
mi segítségünkre: nyíltan, kétszeres elszántsággal 
kell melléjük állanuk és velük lépést tartanunk, az 
otthonban és a közéletben egyaránt. Mert a férfiak 
sorát jobban megritkította a háború és mi inkább 
megkímélődtünk. Türelmesebbek is vagyunk. Le kell 
vennünk a férfiak válláról egyes terheket.

2) A  szerénység egyik követelménye a hálás 
szív. Legyünk hálásak a demokráciának a nekünk 
juttatott jogokért. Ez kötelességünk, kötelességet 
teljesíteni pedig nem szerénytelenség. A  női méltó
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ságot mindenütt meg lehet őrizni. Nem a dolgozó és 
választó nő járatja le a nőket, hanem a dologtalan, 
a közömbös, a hányaveti. Egyébként pedig a válasz
tás olyan legyen mint felemelő ünnepség. Nem han- 
goskcdás, nem tülekedés és öklözés. Ahová a nő 
beteheti lábát, ott adjon példát a józanságból, a hig
gadtságból, az illedelmes, helyes magaviseletből.

3) Az igazságért tűrni kell. Áldozat nélkül 
nincs eredmény. Valamikor az önállóan kereső nő is 
szálka volt egyes rövidlátó vagy irigy emberek sze
mében. A közéletben szívvel-lélekkel résztvevő nőt 
éppúgy meg fogja szokni a társadalom, mint a szor
gos tanítónőt vagy gépírónőt. Igyekezzünk lelkiisme
retességünkkel, példás viselkedésünkkel, lankadat
lan érdeklődésünkkel családunk tagjait meggyőzni 
róla, hogy megértünk a politikai nagykorúságra.

4) Hogy mit jelent egyetlen szavazat? Hát mit 
jelent egy csepp víz a folyóban? Azt mondjátok sem
mit. Én azt mondom: mindent. Mert mi lesz,-ha 
minden egyes vízcsepp elpárolog -a mederből azért, 
mert ő úgysem jelent semmit? Szokjunk le arról, 
hogy magunkat mindig elkülönítjük, hogy egyre kü
lön utakon járunk. Legyünk egységesek! Tömörül
jünk és akkor a magukban erőtlen vízcseppekből ha
talmas folyó alakulhat.

5) Kedves az otthonotok? Vájjon ez az otthon 
csak úgy egymaga erejéből fennállhat-é? Vájjon 
meg tudjuk-e védeni, fenntartani, ápolni, eredmé
nyesen munkálni, ha az állam nem gondoskodik kel
lően a családok jövedelemforrásairól, munkáról, be
szerzési lehetőségekről, közbiztonságról, iskolázás
ról? Mi lesz az otthonból, ha a koz elfelejtkezik 
róla, ahogy mi akarunk a közéletről megfeledkezni?

6) Nehéz az élet? Éppen azért álljunk neki és 
segítsünk, hogy a világ szekere megtalálja az igazi
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utat. Hogy megint legyen bőven nyersanyag, legyen 
csere, áruforgalom, jó pénz, olcsóság. Magamagától 
ez nem megy, sültgalamb nem repül a szánkba. Mi
nél derekabb ■ embereket állítunk az ország és a mi 
népünk élére, annál hamarább áll be a javulás.

7) Jól jegyezzétek meg: az igazi demokrácia 
nem üzen hadat sem a nemzeti érzésnek, sem a val
lásnak,, sem a nemzeti szokásoknak. Amennyivel na
gyobb lesz a nő befolyása az államéletre, annyival 
inkább védheti a drága kincseket.

8) Kételkedel a demokráciában? A  világ, ter
mészetesen ma sem tökéletes. Tökéletes földi álla
pot talán soha el sem érhető. De a tökéletességre- 
való állandó törekvés az ember igazi földi feladata. 
Álljunk ki tehát és igyekezzünk javítani a bajokon, 
a nő érzékenyebb lelkületével, az anyai szívek na
gyobb melegségével, él nem koptatott igazságérze
tünkkel. Az áldozatkész, kitartó, becsületes munka 
végül is meghozza gyümölcseit.

9) Csüggedt vagy testvérem. Elfáradtál a há
borús esztendők ezer szenvedésében, nélkülözésében. 
Látod, erre külön és utoljára akarok felelni. Előbb 
megtoldom ellenvetéseid sorát eggyel, amelyről hall
gattál: a tizedik kifogással. Restelled emlegetni azt 
a gonosz szellemet, mely annyLmőtestvérünkből for
mál bábot, tehetetlen játékszert. Ez pedig a közöny 
és a nemtörődés. „Majd lesz valahogyan, mert se
hogyan még sohasem volt.“ Ugyebár jól ismered e 
mondást. Ez azonban a kétségbeesésnek és végső 
erőtlenségnek okoskodása. Nyomorult és szégyenle
tes akkor, amikor van mód a világ előmozdítására! 
Még nyomorultabb, amikor csak azt leplezed véle, 
hogy önző vagy, kényelmes, csak magadat szereted. 
Pedig nekünk, nemzetiségi sorsban élő magyarok
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nak adott helyzetünkben nem csak egyfajta kihar
colni valóink vannak.

Törekednünk kell egyfelől az általános igaz
ságra és jólétre, melyek az ország minden egyes tag
jával minket közösen megilletnek. Ilyenek a drága
ság csökkentése, a termelés fellendítése, a jó közle
kedés, az állam vagyonának, értékeinek helyes fel- 
használása, becsületes, kifogástalan közigazgatás, a 
kül- és belkereskedelem kérdései, emberies bírásko
dás, katonaállítás, a törvények és rendeletek pár
tatlan végrehajtása és így tovább. Mindennek elren
dezése minden állampolgárnak közös érdeke, ha az 
ország élni és boldogulni akar. Mindezeken túl jo 
gunk van a magunk nemzetiségi létének csorbítat
lan fenntartásához! Ne felejtsük el soha, hogy a bé
keszerződések nekünk, magyar nemzetiségnek tel
jes egyenjogúságot biztosítanak, és hogy annak be
tartását országunk képviselete meg is fogadta. Hogy 
a betartást ellenőrizhessük, hogy sérelmeinket orvo
solhassuk, ahhoz egyfelől magyar politikai szervre 
van szükségünk, az egész magyarság szövetségére, 
a hozzáértő képviselet megválasztására, és végül 
minden magyar testvérünk öntudatosságára, helyze
tének, rendeltetésének felismerésére és a jogaiért 
való harcos elszántságra. Parlamenti képviseletünk 
megválasztása most fog végbemenni, készüljünk fel 
hozzá lélekben is! Ha fontolóra'vesszük, mi minde
nünk forog kockán, érezni fogjuk, hogy ma tétlenül 
maradni a legsúlyosabb mulasztás, sőt bűn.

*

Csak nagyjában tudom itt most, kedves nőtest
véreim, felsorolni, mi minden értékünkről, létfelté
telünkről van itt szó. Valóságosan népünk életéről és 
haláláról, a mindennapi kenyéren kezdve a lelkünk 
üdvösségéig.
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Mert ugyebár: a mindennapi kenyerünkhöz 
földre van szükségünk. A  földhöz juttatás igazságos 
végrehajtása létérdekünk. Nem tűrhetjük el népünk 
megrövidítését. Minden segítség, ami a gazdasági jó
lét felépítéséhez az államtól, megyétől, községektől 
kijárt, minket magyarokat is megillet, legyen az 
föld, fajállat, vetőmag, szerszám, gép. Ha ínség sza
kad ránk a természet mostohaságából, egyforma jut
tatást kérünk. Ha házi-iparunkat akarjuk gyako
rolni, fejleszteni, ha olcsó hitelhez akarunk jutni, 
közlegelőben, közös erdőben részesedni, ha faludnak 
útjavításra, hídra, kútra, közvilágításra van szük
sége, ha javaidat szövetkezetekben akarod értékesí
teni, szükségleteidet onnan fedezni, ha a közigazga- 

—tás minden ágában, a közhivatalokban számunk és 
képességeink arányában óhajtunk elheiyeződni;

ha azt akarjuk, hogy gyermekeink világrajötté- 
nél magyar nába segítsen, aki érti nyelvünket, is
meri szokásainkat, ha családunk beteg tagjaihoz és 
beteg állatainkhoz magyarul értő és érző orvost és 
hozzá igazságos gyógyszerellátást kívánunk;

ha gyermekeinket anyanyelvű óvodába, napközi 
otthonba, alsó-, közép- és felső iskolába akarjuk já
ratni, ha tanonc fiaink vagy leányaink emberi elhe- 
helyezését kívánjuk, ha a közvizsgákon részrehajtat- 
lan bizottságokat kérünk, népünk írástudatlanai szá
mára pedig külön anyanyelvű tanfolyamokat, isko
lán kívüli továbbképzést;

ha magyar újsághoz, folyóirathoz, könyvtárak
hoz akarunk jutni, ha azt akarjuk, hogy jó színhá
zunk legyen, hogy művészeink, íróink tudjanak né
pünk szellemében alkotni és abból meg is élni, ha 
tudósokra vágyunk, akik a mi nyelvünkön ápolják 
és mindünknek hozzáférhetővé teszik a tudomány 
gyümölcseit, ha fel akarjuk jegyeztetni általuk ősi



zenénket, költészetünket, szokásainkat, viseletűnket, 
nyelvünk sajátosságait, ha önnön céljaink szerint 
kívánunk társulni, szólni, egybegyűlni — ha a ma
gunk hitebeli magyar jellegű templomokba kívánunk 
járni, magyar egyházaink áldását kívánjuk, viga
szát akarjuk bírni boldog és boldogtalan napjaink
ban;

ha faluig és városon értelmes, hivatott vezető
embereket akarunk népünkből, népünk élén látni, 
akik valódi demokraták, azaz a nép által a nép ér
dekében cselekszenek;

ha egy szó, mint száz: talpra akarunk állani és 
emberi életet akarunk élni: akkor körömszakadtáig 
mindent meg kell tenni nekünk, nőknek is, mindez 
óhajtott és szükséges jóknak érdekében! Meg kell 
fogni dolgaink végét, ki kell állanunk a gátra. Mert 
kérdem, ugyan mit érdemel az a nép —  és mi leszen 
belőle, amelynek női fele —  számban nagyobbik 
fe le !—  szembehúnyva félreállásra ítéli magát ak
kor, amikor körülötte felfelé törekvő népek férfia, 
asszonya egyaránt friss tetterővel, életharcra ké
szen indul a közéleti munka rohamára?! Mivé kal
lódunk, ha nem kapcsolódunk bele a jelen áramába, 
az élet vérkeringésébe, hanem mint a szélütött tag: 
bénultan, félhalottan kórjadozunk ?! A  mai kor a 
nőt egyenjogúsítja, és kiszólítja a tettek mezejére: 
siessünk, ne késsünk!

*

Én most záró izenetül megfelelek kilencedik 
panaszotokra, a csüggedésre. Lehet, hogy sok hán
tás, sok kiábrándulás, sok veszteség ért titeket. Néz
zetek körül a világban: ma nincsenek sebzetten szí
vek, gyásznélküli családok! —  Megint egy költő sza
vaival vigasztallak benneteket: „Töltsd be köteles
ségedet, és nem ér szégyen tégedet!" Nekünk pedig
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a sora most óriási kötelességet szabott ki. Először 
lépve ki a közélet porondjára, meg kell mutatnunk 
összeségünkben úgy, mint egy, hogy mi, magyar 
nők, nemhogy legyőztük magunkban, de megszületni 
sem engedtünk a sokat emlegetett széthúzást, a szal
malángot és a csüggetegséget. Nem fogunk szét
húzni, nem fogunk ellankadni, és így szólunk a 
csüggedőkhöz: Akinek Isten, végzet, világhatalom 
kezünkbe adta, hogy dolgozhassunk a magunk, a 
népünk javára: az nem csüggedhet. —  Félre ne hú
zódjunk tehát! Közelítsünk a hozzánk hasonló, jó- 
akaratú, elszánt társunkhoz, fogjunk kezet sorstest
véreinkkel, induljunk el együtt a köz szolgálatára 
és egyszerre érezni fogjuk az első nagy meglepetést, 
hogy nem vagyunk egyedül, hanem solcan vagyunk.

Vannak céljaink .sajátos feladataink, vannak 
lehetőségeink, és van örömünk is a világon. A  jól 
végzett kötelességnek örömét senki el nem veheti, 
meg nem keserítheti! Az igaz ügy szolgálatából fo 
lyó önérzet több minden üres, kényeskedő szólam
nál. Majd kézzelfoghatóan fogjuk magunkon, né
pünk sorsán tapasztalni a nagy vigasztalást: „Nincs 
veszve bármi sors alatt, ki el nem csüggedett." Já
ruljunk tehát szavazatra, magyar higgadtsággal, 
hittel, lelkességgel, női, emberi, nemzeti hivatá- 
tásunkba vetett rendületlen bizalommal. Találkoz
zunk össze lélekben a szavazó urnák előtt népünk 
minden tagjával, minden nő- és férfitestvérünkkel!

Szavazzunk mindnyájan büszkén és öntudatosan 
a Magyar Népi Szövetség demokratikus listáján az 
egyenlőség jelére!
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